3. Unite: Kuwvet ve [nerji

Ahmet, yayin ucuna bagdladid: adirhiklara karsi-
lik gelen yaydaki uzama miktarlarini kaydede-
rek sekildeki grafidi ciziyor.

Uzama (cm)
'
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ﬁ ................
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2 _______ {“
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2 4 6 8 10  Kuyyvet(N)

Buna gore Ahmet’in kullandigi yaydan di-
namometre yapilsaydi asagidaki agirhklar-
dan hangisi kesinlikle dogru olclltrdu?

2 Asagidakilerden hangisinde elektrik enerji-
si, hareket enerjisine dénismemistir?

A) Camagsir makinesi
C) Matkap

B) Elektrikli sipirge
D) Tost makinesi

Yeryliziinden uzaklastik¢a cismin agirhgi-
nin degisimi ile ilgili asagidakilerden hangi-
si dogrudur?

A) Danyanin her yerinde aynidir.

B) Yeryluzinden uzaklastikca artar.
C) Yeryizinden uzaklastikca azalir.
D) Deniz kenannda en azdir.

PARASIZ YATILI VE BURSLULUK SINA!!%

q Ayni maddeden yapilmis m, 2m, 3m kitleli bil-

yeler, farkh zamanlarda ayni sartinmesiz egik
dizlemin Gst noktasindan birakiliyor. Her bir
bilyenin carptidi takozun yatayda aldigi yol se-
killerde gdsterilmektedir.

Im

Buna gore,
I. Bilyenin kitlesi arttiginda takoza degdigi
andaki kinetik enerjisi de artmistir.
Il. Takozun sirati arttid icin kinetik enerjisi de
artmistir.
lll. Kinetik enerjisi arttidi icin takoz daha uzada
gitmistir.

yargilanindan hangileri dogrudur?

A)Yalmiz |
C) Il ve lll.

B) I ve ll.
D)L L ve 1L

5" Dinyadaki agurhign 200 N olan bir cismi Jupiter'e
gatardrsek agirhidi dedisir. Cunkd agirk, ---- .

Verilen ifade asagidakilerden hangisiyle dogru
olarak tamamlamir?

A) hichir yerde dedismez.

B) gezegenlerin cekim kuvvetine bagl olarak
dedisir.

C) gezegenlerde yasam olup olmadi§ina gore
dedisir.

D) gezegenlerin Dinya'dan uzakhid§ina gdre
dedisir.
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+ 3. Unite: Kuwvet ve Enerji PARASIZ YATILI VE BURSLULUK SNA!‘%

Bir cisme ait bilylklik sekildeki gibi dinamomet-
reyle dlgiliyor.

Yerdeki kovay! Dolaba kuwvet uygulayan
yukar| dogru ancak hareket ettiremeyen
kaldiran gocuk gocuk

I I

Bu dl¢lime gore asagidakilerden hangisi
yanhgtir?

Sirtindaki ganta ile
merdiven ¢likan gocuk

A) Cismin adirhdr dlcGlmistiir.

B) Olciim sonucu newton birimi ile ifade edilir.

C) Bu dlcumdeki deder, sadece madde mikta-
rini ifade eder.

D) Bu dlcamdeki deder, bulunulan yere gére
degisebilir.

Sekilde ifade edilen durumlardaki ¢ocuklar-
dan hangileri fiziksel anlamda is yapmustir?

A)Yalniz Il B) Yalmz 1l
C)lvelll. D)L Iwe L

9 . Sekilde kayak yapan bir sporcunun numara-
landinlmig farklh konumlan verlmistir. Sporcu
|. konumdan IV. konuma kadar kaymaya de-
vam etmektedir.

7 Bir alanda birktirilen su, yuksekten dusura-
lerek tdrbinlerin hareket etmesi saglanir. Bu
tiirbinlerin hareket etmesiyle jeneratdrlerde
elektrik enerjisi elde edilir.

Asadidaki elektrik santrallerinin hangisinde
bu islem gergeklestirilir?

A) Termik santral

B) Hidroelektrik santrali
C) Niikleer enerji santrali
D) Jeotermal santral

Bu konumlarda sahip oldugu enerji tiirleriy-
le ilgili olarak asagidakilerden hangisi dog-
rudur? (Sartinmeler ihmal edilecektir.)

A) I'de en az ¢cekim potansiyel enerjisine sa-
hiptir.

B) II'de yalmzca kinetik enerjiye sahiptir.

C) lil'te II'ye gore kinetik enerjisi artarken po-
tansiyel enerjisi azalir.

D) IV'te en fazla cekim potansiyel enerjisine

QRO

sahiptir.
44
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+ 3. Unite: Kuwvet ve [nerji

10 Ayse etedini atdledi. Mutfak robotunda salata

n

12

,,_;*.

@

malzemelerini kicik parcalara ayinp elektrikli

caydanhkta suyu kaynatti.

Ayse bu faaliyetlerinde araglar,
. 1si,

Il. hareket,

. 151k

enerji gesitlerinden hangilerini elde etmek

igin kullanmistir?

A) Yalmz |.
C) lve Il

B)lvell
D)1, 1l ve I

1 kg'lik seker paketi dinamometrenin ucuna
asildifinda dinamometre iizerinde 10 N dege-
rine yakin bir élcim elde edilmistir.

Buna gdére gseker paketiyle ilgili;

[.  Adirhdr vaklasik 1 kg'dir.
1. Agirhdi yaklasik 10 N'dir.
1. Katlesi 1 kg'dir.
IV Kiitlesi 1 N'dir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz I
C) llve Il

B) Yalniz Il
D)l ve IV.

Ozdes cisimler F kuvveti uygulanarak sekildeki
gibi hareket ettiriliyor.

—1m— Z2m

Il. durumda yapilan igin |. durumda yapilan
isten daha fazla oldugu bilindigine gére
yalnizca verilen durumlara bakilarak:

I. Cismin agirhg arttikga fiziksel olarak yapi-
lan is artar.

Il. Cismin aldig: yol artarsa fiziksel olarak yapi-

lan is artar.

Cisme uygulanan kuvvet artarsa fiziksel ola-

rak yapilan is artar.

gikannmlarindan hangileri yapilabilir?

A) Yalniz I B) Yalniz 11
C)lve L D)l ve 1.
..'.i'
'"$"
£5at
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PARASIZ YATILI VE BURSLULUK SINA!I%

. Tahta bir blok dzerinde I. durumdaki gibi dur-

makta olan demir top, serbest birakiliyor. Bu
demir top yerde durmakta clan yayr maksi-
mum sikigtrabilecedi noktaya kadar sikigtirdi-
ginda II. durum giziliyor. Enerji degigimlerinin
yalnizca ¢ekim potansiyvel enerjisi, kinetik
eneri ve esneklik potansiyel enerjisi arasinda
gergeklestigi bilinmektedir.

= Q
=
=3 E |
& =
& | ==
R rrrrrrrre (1} Prrrrrrrrrrrrrrrrrrrll§
. Durum (yatay) l. Dururm (yatay)

Sdrtinmesiz bir ortamda bu iki durum dik-
kate alindiginda enerji degigimleri ile ilgili
agagidakilerden hangisi yanhgtir?

A) Demir top ve yaydan olugan sistemin top-
lam enefqisi Il. durumda azalmigtir.

B)Yayin ezneklik potansiyel enerjigi ll. durum-
da artrmstir.

C) Il durumda yaydaki potansiyel enerji artis
demir topun ¢cekim potansivel enerisindeki
azaliga egittir.

D) Demir top daha agadidan birakilmig olsayd
yaydaki esneklik potansivel enerjisi artis
daha az olurdu.

Ogrenciler,

Zeynep: Ucaklann gdvdelennin én kisimlarnnin
daha sivri tasarlanmasi

Elif: Parasiitle atlayan birinin daha genis
bir parasut kullanmasi

Mert: Gemilerin gdévdelerinin dn kisimlan-
nin daha sivr tasarlanmasi
Ash: Bisiklet yanslannda sporcularnn egile-

rek baslarnni bisiklete daha fazla yak-
lastirmasi

dgrneklerini veriyor.

Buna gore hangi 6grencinin érnegi su veya
hava direncinin etkisini arttirmaya yonelik
uygun bir drnektir?

A) Zeynep B) Elif
C) Mert D) Asli
www.fenusbilim.com



* 3. Unite: Kuwvet ve Enerji PARASIZ YATILI VE BURSLULUK SINA!\%

15 Kitle ve adirhikla ilgili 6zellikler asadida veril-
mistir.

17. Bir kaleci, elindeki topu futbol sahasinda se-
kildeki gibi atiyor. Top K, L ve M noktalarindan
I. Esit kollu terazi ile algiilir. gecerek N noktasinda yere disuyor.
II. Cismin bulundugu yere gdre blyukligu
dedismez.
Ill. Dinamometre ile dlcalir.
V. Cismin bulundugu yere gore buyuklGgu

degisebilir. Futbol ./ .=

mF% L

Buna gdére topun kinetik enerjisi ve yere

Buna gore L. Il, lll ve IV'te verilen &zellikler
ile kiitle ve agirhk kavramlarinin eslesti-
rilmesi asagidakilerin hangisinde dogru

verilmistir? gore potansiyel enerjisi hangi noktalarda

en fazladir?
Kiitle Agirhk

A) ltvelv Ive llI Kinetik Potansiyel

B) Ivell Il ve IV enerji enerji

C) lvell i wve IV A) L K

D) lvelV lvelll B) M K
C) M L
D) N L

16 Ahmet'in, egik dazlemin Gzerninden iterek bi-
raktig) tahta kutu sekildeki gibi K noktasinda

duruyor. 18 Asagidaki 6rneklerden hangisi esneklik

potansiyel enerjiye sahiptir?

o

A) Masada duran kitap
B) Makaraya sarilmis ip
C) Gerilmis paket lastigi
D) Havada ucan leylek

P
7 77777

19 Yatay zeminde duran bir tudla sekildeki gibi F
kuvvetiyle cekilerek 1 m yer deqistiriliyor.

Tahta kutunun hareketi sirasinda diazleme
temas eden ylzeyi 1sindigina gore,

I, Kutunun hareket ettigi zemin sdrtinmelidir. _ F A

Il. Kutu P noktasindan K noktasina gelirken — ;.7_;_
kinetik enerji kaybi olmustur. LTI T Yalay

. Kutunun K noktasindaki potansiyel enerji- 1m Zemin

si artrmistir. . e ..
Tugla ayni biiyiikliikte F kuvveti ile bu kez

zemine yag siiriilerek gekilip 1 m yer de-
gistirildiginde asafudaki ifadelerden han-
gisi dogru olur?

yargilarindan hangileri dogrudur?

Al Yalmz | B)lvell
Cylivelll Dy, lvell

A) Fiziksel anlamda F kuvvetinin yaptig is

artar.
@r‘i.l' I_HI@ B) Fizvil.csel anlamda F kuvvetinin yaptigi is
Bk .i_..::i' degismez.
A _ C) Tuglanin kinetik enerjisi azalr.
. D) Tuglaya etki eden surtiinme kuvveti artar.

Tt errd
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+ 3. Unite: Kuwvet ve Enerji PARASIZ YATILI VE BURSLULUK SINA!\%

20. Siiratleri ayni olan K, L, M ve N araclannin
kitlelen sirasiyla my, = 800 kg, m; = 1000 kg,
my, = 900 kg, my, = 1200 kg'dir.

23. gy sporcunun kogarken aldigi yol ve gegen
zaman kullanilarak olusturulan grafik agagida

verilmistir.
K L N
e e Whe oS8
) [ 1
800 kg 1000 kg 900 kg 1200 kg TEl===========--- ;
) | o 60f - -------- - /o
Buna gore hangi aracin kinetik enerjisi .
digerlerine gére daha fazladir? 45p------- ro
0o -- -~ Co
AN B)L )M D) K sl
1 [ 1 ] 1
| L I ] I
0 T 2 3 4 5 Zaman (saniye)

|. 4 - 5. saniyeler arasinda aldig yol 75 metredir.
Il. 4. saniyede sirati 15 m/s'dir.
lll. 45 metrelik mesafeye 3. saniyede ulagmistr.

21+ Sekildeki metal kiire sirtinmesiz ortamda
hareket etmektedir.

Buna gore sporcunun hareketi ile ilgili
yukanda verilen ifadelerden hangileri dog-

rudur?
A) Yalniz | B) Yalrmiz Il
C)ltvelll D)1, 1 we 1l

l. noktadan serbest birakilan metal kiire-
nin hangi noktada yere gére potansiyel
enerjisi en fazladir?

N
E-N

- * Elekirik enerjisine ddnistirdlebilir.
* Soguk ve sicak hava kitlelerinin yer degistir-
mesiyle olusur.
* Kullanimi sirasinda atmosfere zehirli gazlar

A)l B) Il c) D) IV verilmez.

Ozellikleri verilen eneriji tiirii asagidakilerin

22, Kitleleri esit K, L ve M bilyeleri esit bolmelen- hangisinden elde edilmistir?

dirilmis dusey dizleme sekildeki gibi yerles-
tiriliyor. A) Rizgardan
B) Akarsudan
C) Fosil yakitlardan

D) Yer altindaki sicak sulardan

K

e

L

SEFrEr

TIrT

AT AT AT T A savy Yatay zemin

Buna gére; bilyelerin yere gére E, E, ve
E,, potansiyel enerjileri arasindaki biiyiik-
liik iliskisi asagidakilerin hangisinde dog-
ru verilmistir?

A Ex=E =Ey B)Ex>E >Ey @rl.lqr*@
C)Ey>E, >Ey D)E, > E, > Ex ;._TI";{
5
=&
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26.
. Kiitle veya aguirlik ile ilgili baz bilgiler asagida

+ 3. Unite: Kuwvet ve [nerji

25.

Sekilde dinamometre ile dlgiim yapilmigtir.

Bu dinamometrede dlgiilen cismin agirhi

kag Newton'dur?

A)5 B) 8

verilmistir.

D) 15

|. Degismeyen madde miktaridir.

II. Birimi newtondur.
lll. Dinamometre ile Glglldr.
IV. Birimi kilogramdir.

Bu bilgilerin kiitle ve agirhk kavramlar ile
dogru eslestirilmesi asagidakilerden han-

gisidir?

Kiitle Agirhik
A) lvell I ve IV
B) I ve IV | ve ll
C) lve IV Il ve I
D) Il ve I | ve IV

27.

28.

PARASIZ YATILI VE BURSLULUK SINA!I%

Hareketli bir cismin kinetik enerjisi cismin,

l. Kitlesine
Il. Sdratine
lll. Yerden ylksekligine

niceliklerinden hangilerine baghdir?

A) Yalniz |
C)livell

B)lvell
D) I, Il ve 1l

Yatay bir zemin Uzerinde duran bir kutuya
ayni kuvvet uygulayan &égrencilerin kutuya
aldirdiklan yollar tabloda verilmistir.

Ogrenciler Alinan Yol (m)
Ahmet 2

Murat 1,5

Suna 4

Elif 3,5

Buna gore hangi 6grenci digerlerine gore
fiziksel anlamda en fazla is yapmighir?

A) Ahmet B) Murat
C) Suna D) Elif
QR
:h&*.;{.}@
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% 3. Unite: Kuwvet ve [nerji

29. Bir égrenci potansiyel enerjinin kiitleye bagl
oldugunu test etmek igin kitleleri ve yatay
kum havuzuna olan yikseklikleri sekilde veri-
len esit hacimli bilyeleri kum havuzu Gzerine
birakiyor.

m 2m

? ?

O ¢
Kum : ! :
(yatay) g L M N

Bu bilyelerin kum havuzu Gzerindeki izler K,
L, M ve N ocluyor.

Buna gore bu 6grenci asagidakilerin han-
gisinde verilen derinlik izlerini karsilastir-

mahdir?
ALve M B) Kve M
C)Kvel D)Mve N

30. Hareket halindeki bir aracin frenine ani ve

kuvvetli basildiqinda yol ile tekerlek arasinda-

ki siirtinmenin etkisiyle lastik 1sinir.

Bu olaydan yola cikarak asagidakilerden
hangisine ulasihir?

A) Kaybedilen kinetik enerji 1siya dénilsir.

B) Kaybedilen kinetik enerji potansiyel enerji-

ye dénisur.

C) Kaybedilen potansiyel enerji kinetik ener-

jiye donisir.

D) Kaybedilen potansiyel enerji 1siya dénisr.

PARASIZ YATILI VE BURSLULUK SINA!!%

31. Beliri amaclar dogrultusunda bazi araglar
asagidaki gibi tasarlanirlar.

|. Parasit ylzeylerinin genis olmasi

II. Hizh trenlerin &n kisimlarnnin sivri olmasi

lll. Ugaklarnin kanatlanimin olmasi

IV, Sirat teknelerinin &n kisimlannin sivri ol-
masi

Bu tasanimlardan hangileri direng kuvveti-
ni azaltmak amaciyla yapilmugtir?

A)lvell
C)ll ve IV

B) 1 ve il
D) Il ve IV

32.

Bir ogrenci bir cismin kutlesini Dunya'nin farkli
bolgelerinde egit kollu terazi kullanarak

olgmusgtur. Buna gore, ogrencinin yaptigi iglemle ilgili
agagidakilerden hangisine ulagilabilir?

A) Deniz seviyesinden yukseklere ¢iktikea oletigi deger
azalir.

B) Ekvator’da ve kutuplarda ol¢tugu degerler birbirine
egittir.

C) Ayni iglemi dinamometre kullanarak yaptiginda
sonuglar degigmez.

D) Olelim sonucunun birimi Newton'dir.

33

Fiziksel anlamda yopilan ig, cisme uygulanan kuvvet ve bu
kuvvet dogrultusunda. cismin yer

degigtirmesiyle dogru orantilidir. Buna gore, bir ogrencinin
mutfakta surtinmeli bir yerde duran buzdolabinin yerini
degigtirmeye calismasiyla ilgili agagidakilerden hangisi
yonligtir?

A) Buzdolabina yatayda bir kuvvet uygulamasina ragmen
buzdolabi hareket etmese de 6grenci ig yapar.

B) Buzdolabi hareket etmeye bagladiginda 6grencinin ayni
dogrultuda uyquladigi kuvvet artarsa yaptigi ig de artar.
¢) &grenci buzdolabina. ayni kuvveti uygulayarak onu her
seferinde daha ileriye hareket ettirmek igin daha fazla
enerjiye ihtiyag duyar.

D) &grenci ayni igi yopmak igin buzdolabinin yerini ayni
miktarda degigtirdiginde buzdolabini iterken ve ¢ekerken
ayni kuvveti uygular.

www.fenusbilim.com %‘{f‘ g ].fl-__!
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34.
Bir metal top, sekilde gosterilen yikseklikler-
de bulunan I, Il ve |ll numaral basamaklar-
dan kum havuzuna birakildi§inda sirasiyla K,
L ve M noktalarina diismektedir.

ll. basamak .
i ‘7Tm

l. basamak L '
- 5m

|. basamak }—— @ :
i3m ;

K L M

| Yer
(yatay)
Kum havuzu

Buna gore, K, L ve M noktalannda olusan
derinliklerin biiylkten kiigiige siralamsi
asagidakilerin hangisinde dogru verilmisgtir?

A)K-L-M B)M-K-L
C)M-L-K D)L-M-K

35. Baz kuslarin kafa yapisi ve bazi baliklann
gdvde sekli yasadiklan ortamlardaki hava
veya su direncini azaltacak sekilde Gzelles-
mistir. Canhlanin sahip olduklan bu dogal
ozellikler bazi araglann tasanmina, arag
hareket halindeyken etki eden hava veya su
direncini azaltmak igin aktanlmistir.

Buna gore, asagidakilerden hangisi bu
amacla tasarlanmis araclardan biri degildir’

A) B)
r\ ===
Paragiit Gemi
C) D)
fhﬁﬁu‘.‘

- — Q[ O]
b,
peal

Hizli tren Ugak -@.."'.:1- J-'-::E!
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CEVAP ANAHTARI
1A ne LA 31C
20 128 228 328
3C 13.A 23C 33.A
40 148 24.A 340
58 15.C 25.8 35
6.C 16.8 26.C
78 7.0 278
3.C 13C 23C
9.C 198 298
108 20.A 30.A
o
et
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